

神奇、魔幻又炫酷 天宫第一课上一片惊叹



王亚平“卧室”贴着家人照片

12月9日下午，在距离地面400公里的“天和”核心舱，太空教师王亚平开启“天宫课堂”。在失重情况下，“太空出差三人组”好像都会轻功，走路如飞行，可以像游泳一样随意飘来飘去；由于失重，下肢的血液上涌，导致他们的脸都“胖胖”的。

航天员们可以站着睡，也能倒立睡，高兴时还可不固定睡袋，当一回“夜游神”。王亚平特别展示了她的“卧室”。她说，航天员们的“卧室”按个人喜好布置。比如：王亚平的卧室里贴着她和家人的照片，以及她自己的小物品。王亚平透露，晚上还可以和家人通电话。

太空转身暗含时空曲率奥秘

在失重环境中，许多成语比如：脚踏实地、飞流直下、摇摆不定等成语都不适用了，在那里水不再往低处流，竹篮打水不会一场空。

那么，失重情况下，航天员怎么转身？天宫课堂上，只见，叶光富靠旋转手臂，实现了无依托转身；随后，叶光富又展示了伸展手臂转身和抱臂转身……太神奇！围观的网友们都惊呆了。

这是否违背了角动量守恒？中国科学院国家天文台南京天文光学技术研究所科普主管董志川解释说，真空和失重中隐藏着时空曲率奥秘。“我们在玩指尖陀螺时，仿佛有一个无形的力左右着我们的手，阻挡我们改变陀螺的指向。这就是陀螺仪的特性，它有维持初始角动量方向的‘惯性’，这也正是我们人类可以利用陀螺指引方向的原因。”董志川介绍说，如陀螺仪一样维持原有旋转方向的“保守力”会作用于我们身体的躯体正轴，带动我们旋转。“猫也会用这种旋转前肢的方法，来实现在空中无依托条件下的转体。”

世界最高课堂这样“炼”成

“和8年前的太空课堂相比，这次太空教师们的活动空间更大一些，有50平方米。”全国空间探测技术首席科学传播专家、中国首次太空授课专家组成员庞之浩介绍说，太空授课是最典型、最直接的一种教育方式，那里称得上世界上“最高”的课堂，可对培养青少年探索太空产生积极影响。

不过，要想完成一堂“天宫课堂”，太空教师们要练习十八般武艺。“授课的内容要先演练。甚至对摄像的要求也很高。”庞之浩透露，8年前，为完成中国首次太空授课，专门成立了太空授课专家组。当时，专家组成员先后研究了“竹篮打水”“乒乓球”“回旋镖”等20多种方案。然后经过集思广益、反复筛选、严格论证，最终确定进行两个方面的物理实验，即物体运动特性和液体表面张力。

庞之浩说，这次“天宫课堂”很成功很精彩，不仅有物理实验，还有生物实验，可使青少年开阔眼界，而且太空教师王亚平这次更从容、更淡定了。

太空授课将会持续下去

中国空间站首次天宫课堂让网友们意犹未尽。后续，还会有这样的课程吗？答案是：有！中国载人航天工程办公室透露，后续，天宫课堂将持续开展太空授课活动，积极传播载人航天知识，持续开展形式多样、内容丰富的航天科普教育。

庞之浩说，明年中国将建成体积大寿命长、功能强的大型长期载人空间站，届时中国的太空教育会更加丰富多彩，可以采用视频传输、天地通话、搭载实验、参与研究等方式进行，或在地面开展太空设计比赛、参观体验和知识讲座等活动。



南京这些高中生与王亚平同步做实验

作为首个与“天宫课堂”地面主课堂连线的科技馆，江苏省科学技术馆组织南京聋人高级中学的师生，与航天科普专家连线互动。同时，他们还与三位航天员同步开展有趣的实验。这别开生面的一堂课时时爆发出惊呼声和掌声，令师生们兴奋不已。

一场特殊连线，他用手语向航空专家提问

本次太空授课活动采取天地互动方式进行，在中国科技馆设置地面主课堂。在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个地面分课堂。还有包括江苏科技馆在内的全国各地科技馆，与央视地面主课堂的专家连线提问。贵州的学生向专家提问，万一航天器发生故障要如何保证安全？山西的学生想了解中国为什么要建造属于自己的空间站，延安的学生则想知道怎么样才能成为一名航天员……

“中国空间站天和核心舱是一个组合体，它在离地面400公里高的亚轨道运行时，稀薄的空气会产生阻力。这会不会影响核心舱安全飞行？如果是，那有没有什么好方法可以克服？”南京聋人高级中学高一年级学生庄坤明通过手语，向专家提问。“你的问题非常好，也非常专业。”来自航天科技集团的专家回答说，目前的航天器都配备了喷气式发动机，可以借助发动机抬升航天器运行轨道，并纠正飞行姿态。“不仅如此，航天器还配备了力矩陀螺，可以保证飞行的稳定性。”

一旁的手语老师向庄坤明传达了专家的答案，这让他感到非常激动。“我为国家的航天事业感到骄傲，感谢航天专家的解答，让我增长了知识。”

天上地下同步做实验，结果对比令人惊奇

“欢迎来到‘天宫课堂’，大家还记得我是谁吗？我是太空教师王亚平。”王亚平轻点脚尖，向天和核心舱内的摄像机镜头缓缓“飞”来。在失重环境下，她精心梳理的马尾辫变成了蓬松的“毽子”，呈现出几分“笑果”。

“同学们，你们现在可以把乒乓球放到杯子里，看看会有什么样的现象。”现场的同学们照着王亚平所说的进行了实验。然而大家发现任凭如何按压，只要一松手，乒乓球就又浮了起来。当王亚平也将一枚乒乓球放入了水杯中，并借助吸管将乒乓球压入水中时，乒乓球竟停留在了水中。

面对同学们的疑问，王亚平解释说：“浮力是随重力产生的，在太空失重环境下，浮力几乎消失，所以乒乓球不能像在地面上一样浮起来。”

“这些实验是我第一次做，却一下子让我懂得了很多物理原理。”南京聋人高级中学高一年级学生王欣告诉现代快报记者，她从来没有想象过有一天能跟太空中的航天员一起做同样的实验。

“浮力实验、水膜张力实验，这些实验我都尝试做了，并且有很好的效果，这真是很奇妙的一次体验。这些实验让我感受到了在太空中，航天员们要面对的困难比我们在地面上的多得多。”



南京小学生全程“迷弟迷妹”脸

快报讯（记者 舒越 通讯员 孙权）“太空转身好神奇！”“快看！乒乓球竟然沉下去了？”“水磨实验太炫酷了吧。”……千呼万唤的“天宫课堂”第一课终于开讲啦！现代快报记者来到南京师范大学附属小学，孩子们正认真观看，看到精彩之处不时发出惊呼与掌声。

一系列有趣又“长知识”的实验，让不少孩子全程变成迷弟迷妹，精彩之处连连直呼“太神奇啦！”

“我觉得很有意思，也学到了很多小知识。”五（5）班王储同学告诉记者，前一天听老师说，可以在学校观看“天宫课堂”直播，就特别期待。“我觉得我们国家的科技非常厉害，希望长大也能到太空看看！”

